

继续用好历史经验,把国家建设得更好

人民日报评论员

“回望历史,中华民族从濒临危亡走向伟大复兴,一路筚路蓝缕、充满艰辛,也一路豪情满怀、凯歌高奏。”习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上发表重要讲话,总结辉煌成就、展望光明前景,强调:“我们要继续用好历史经验,把国家建设得更好,让老一辈领导人和革命先烈开创的事业不断欣欣向荣!”

近代以后,九原板荡、百载陆沉。中国共产党应运而生,中国人民就从精神上由被动转为主动,中华民族开始艰难地但不可逆转地走向伟大复兴。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。这一伟大胜利深刻启示我们,中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键,为中华民族由近代以来陷入深重危机走向伟大复兴确立了历史转折点。新中国成立76年来,由一穷二白到经济腾飞,由温饱不足到全面小康,由封闭半封闭到高水平开放,由“现代化的迟到国”到“世界现代化的增长极”……党领导人民自力更生、接续奋斗,创造了经济快速发展和社会长期稳定的奇迹,取得了彪炳史册的伟大成就。

事非经过不知难,成如容易却艰辛。新时代以来,面对涉滩之险、爬坡之艰、闯关之难,以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人民采取一系列战略性举措,推进一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果。国内生产总值年均增长6%,全球创新指数排名从第34位升至第10位,多年稳居制造业第一大国、货物贸易第一大国……我国发展具备了更为坚实的物质基础、更为完善的制度保证,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,复兴进程不可逆转、复兴大势不可阻挡!事实充分证明,“两个确立”是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素,对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

没有中国共产党,就没有新中国,就没有中华民族伟大复兴,这是历史的结论。前进道路上,只要我们坚持党的全面领导不动摇,坚决维护党的核心和党中央权威,把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节,全面贯彻党的创新理论,使党始终成为全体人民最可靠的主心骨,就一定能凝聚起推进中国式现代化的磅礴力量,战胜一切挑战、创造历史伟业。

为了人民的现代化,才有意义。中国式现代化,民生为大。从建成世界最大的高速铁路网、高速公路网,到健全人民当家作主的制度体系、发展全过程人民民主,再到持续巩固世界规模最大的教育、医疗和社会保障体系,正是始终坚持以人民为中心的发展思想,不断把人民对美好生活的向往变为现实,神州大地上铺展出波澜壮阔的发展画卷、民生答卷。前进道路上,我们要坚持人民至上,尊重人民主体地位,想人民之所想,行人民之所嘱,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

依靠人民的现代化,才有动力。中国式现代化是全体人民的共同事业,也是一项充满风险挑战、需要付出艰辛努力的宏伟事业。人民是历史的创造者,一切成就归功于人民。展望未来,康庄大道不等于一马平川,“我们的现代化既是艰难的,也是最伟大的。”坚持全体人民共同参与、共同建设、共同享有,紧紧依靠全体人民和衷共济、共襄大业,中国式现代化就拥有最可靠、最深厚、最持久的力量源泉,我们一定能够把国家发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

习近平总书记指出:“只要党和人民始终站在一起、想在一起、干在一起,任何风浪都动摇不了我们的钢铁意志,任何困难都阻挡不了我们的铿锵步伐。”新征程上,胸怀“两个大局”、矢志不渝奋斗,从历史中汲取智慧和力量,增强自信心、满怀自豪感、提振精气神,定能把我们的人民共和国建设得更加繁荣富强。

(新华社北京10月2日电)

兴安盟多举措打造诚信金名片

■上接第1版 兴安盟发改委牵头24个部门联合制定《兴安盟守信联合激励备忘录》,整合税收管理、金融服务、食品安全等多领域的激励措施,形成覆盖多场景的“政策工具箱”,企业一旦入选守信联合激励名单,即可跨部门享受“一信多用”的优惠。

针对部分企业因轻微失信影响发展的情况,兴安盟推行“两书同达”机制——在送达行政处罚决定书的同时,同步送达信用修复告知书,明确修复流程、时限和所需材料,截至目前,全盟已送达信用修复告知书861个,

坚守保供一线 守护光明温暖

扉页上,还夹着一张父女的合影,照片里女儿笑着比“耶”,他站在旁边,装领口别着的劳模徽章格外显眼。

“走吧,去下一个巡检点。”张志文合上笔记本,拍了拍徒弟的肩膀。在他们身旁,输煤皮带隆隆作响,正将“乌金”源源不断送往远方。在这个举国欢庆的节日里,无数个像张志文一样的能源人正坚守在煤炭保供一线,他们缺席了小家的团圆饭,却守护了千家万户的温暖,用另一种方式,书写着属于这个时代的团圆。

资讯

“我们的节日·中秋”主题活动在阿鲁科尔沁旗举办

9月28日,由赤峰市委宣传部、赤峰市精神文明建设办公室主办的“我们的节日·中秋”主题活动在阿鲁科尔沁旗法治文化广场温情启幕,为居民带来了沉浸式节日体验的同时,也成为新时代精神文明建设成果的生动缩影。

广场一角,孩童们双手翻飞,将灯笼零件逐一拼接,憨态可掬的兔子灯渐渐成型。不远处,《爷爷为我打月饼》的童谣悠扬响起,熟悉的旋律将中秋的氛围感拉满。“我们希望把中秋变成一场可感知、可参与、可回味的文化旅程。”活动策划人、阿鲁科尔沁旗新时代文明实践中心主任王丽红的话语,道出了活动的初衷。

今年的中秋盛会以“游园会”为形式,设置了“民俗体验”“非遗展示”两大核心环节,拉近了传统文化与大众的距离。在非遗展示点,传承人指尖灵动,丝线在布面上绣出北疆风光,剪刀在红纸上裁出团圆纹样,精美的作品刚一展现,便引得围观群众称赞。

从法治文化广场的“和美画卷”,到神州大地千万家的“团圆灯火”,当传统文化与新时代精神文明建设同频共振,古老民俗以创新形式走进大众生活,中华优秀传统文化通过新的载体进行了表达,在传承中焕发出生生不息的活力。(计文璇)

沙海变绿洲 荒漠绽新颜

——库布其沙漠治理纪实

□新华社记者 刘伟 恩浩 王靖

在祖国北疆的辽阔版图上,库布其沙漠如一条黄色巨龙,盘踞在黄河“几字弯”南岸。

在党中央坚强领导下,一代代治沙人接续奋斗,库布其沙漠已有6000多平方公里披上“绿装”,入黄泥沙量显著减少,实现从“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变。

习近平总书记强调,中国历来高度重视荒漠化防治工作,取得了显著成就,为推进美丽中国建设作出了积极贡献,为国际社会治理生态环境提供了中国经验。库布其治沙就是其中的成功实践。

今年9月,第十届库布其国际沙漠论坛在内蒙古自治区鄂尔多斯市举办。记者深入这片中国第七大沙漠,探访和记录沙区人民改善生态、守护家园、保卫黄河的时代壮举。

母亲河畔褪去“黄衫”披“绿装”

75岁的白七劳,生活在鄂尔多斯市达拉特旗,曾以每年10米的速度北侵,嘎查的农田和草牧场不断被侵蚀吞没,黄河也难堪重负。

20世纪80年代末,时任柴登嘎查党支部书记的白七劳,带领全嘎查村民栽下16公里长的林带,有效遏制了沙漠北侵。白七劳感慨:“几代人就谋了这件事。”

库布其沙漠长约400公里,最宽处约50公里,总面积约1.41万平方公里。沙区干部群众一代接着一代干,在库布其沙漠北缘筑起420公里的锁边林草带,让沙漠逐年退离黄河。

在锁边林草带和库布其沙漠之间,一条长400公里、平均宽约5公里的“光伏长城”治沙带正在拔地而起。

站在达拉特光伏发电应用领跑基地观景台,雄踞沙海的蓝色光伏板一望无际,光伏板下沙生植被欣欣向荣。“我们通过掺拌红泥和生物肥,改良了光伏区的土壤,为植物生长创造条件。”达拉特旗能源局工作人员杨超说。

■上接第1版 高擎“兴学强国”的大旗,胸怀“国之大者”的担当,坚持和加强党的全面领导,紧紧围绕立德树人根本任务,培养更多具有家国情怀、全球视野、创新精神、实践能力并能引领未来的卓越人才。”

天津大学前身为北洋大学,始建于1895年,是我国第一所现代大学。近日,天津大学全体师生给习近平总书记写信,汇报学校130年来的办学历程和近年来的发展成绩,表达坚定走好人才自主培养和科技自立自强之路、为建设教育强国贡献更多力量的决心。

“聚集国家重大战略需求”“加强基础研究和科技攻关”……第一时间学习了习近平总书记的回信,天津大学智能与计算学部电子信息专业学生姚毅强感到了沉甸甸的责任。

“总书记的回信,是对天津大学百卅芳华的肯定,更是对我们学子的殷殷期盼。”姚毅强说,“不久前,我重走了学校‘西迁路线’,感悟了师生在抗日战火中守护教育火种的不屈精神。

■上接第1版

交通提升动能足

这个假期,纵横的道路,串起出游人们心中的“诗和远方”。

交通的改善,通行品质的提升,让“人享其行”照进现实。

近日,在呼和浩特市,每天经过金海高架桥丝绢之路大道下桥口的罗先生发现,该路段晚高峰期间的等待时间比以往减少10分钟左右。这得益于呼和浩特市公安局交管支队靶向施策,化解“中阻梗”成“优畅快”服务举措的实施。该支队实施快速路优化措施:采用交替放行策略优先下匝道车流,联动信号相位提升通行效率,允许右转借道通行。

作为首府交通主动脉,呼和浩特快速路网承担着全市60%以上的跨区通勤量。面对城市交通流量增大的实际,呼和浩特市公安局交管支队锁定快速路治理难题破题攻坚,创造性搭建“机制创新+空地联动+民生服务+重拳

一蓝一绿两道“长城”并驾齐驱、互为补充、融合发展,共同筑起阻止库布其沙漠侵蚀母亲河的生态廊道。

在沙漠腹地,沙区干部群众通过修建穿沙公路、开展“十大孔兑”生态治理,将寸草不生、飞鸟难越的浩瀚沙海分割成一个个治理单元。

行驶在今年5月通车的达拉特旗巴音至蒲圪卜公路,黝黑的沥青路穿过沙漠,道路两侧草方格绵延不绝。项目经理张晓科介绍,大型施工机械在库布其沙漠的应用已十分普遍,这条约17公里的路仅用37天就实现了通车。“为防止刚修好的路被风沙掩埋,路修到哪里,草方格就打到哪里。”

鄂尔多斯市林草局副局长柳天云说,当地形成了以路划区、路定沙阻、路进沙退、路通业兴的“以路治沙”治理模式。截至目前,全市累计建成穿沙公路总里程4247公里,推动生态治沙面积约433万亩。

“十大孔兑”是指10条黄河一级支流,自南向北穿透库布其沙漠直通黄河,是黄河粗泥沙集中来源区。

为协调好水沙关系,鄂尔多斯市对“十大孔兑”逐一“开方治病”。当地总结出“山顶植树造林戴帽子、山坡退耕种草披袍子、山腰兴修梯田系带子、沟底筑坝淤地穿靴子”等综合治理模式。内蒙古自治区水利厅数据显示,“十大孔兑”水土流失面积,已由2011年的8223平方公里降低到2024年的4251平方公里。

如今,库布其沙漠治理率已达40%。库布其沙漠东段的准格尔旗,与沙漠“死磕”的数十年间,完成治理面积272.6万亩,全旗植被综合盖度达到76.2%,实现了“沙中找绿”向“绿中找沙”的蜕变。

在锁边林草带、光伏治沙带、淤地坝、绿化带等立体防护网络守护下,全市水土流失面积较1995年减少570万亩,近10年减少向黄河输沙约3亿吨。

通过生态治理结合光伏治沙的模式,到2030年将实现库布其沙漠化土地全面治理。

重新定义人与沙漠的关系

“沙漠能不能成为我们的朋友?”钱学森和第一代治沙人宝日勒岱对话时

曾提出这样的问题。现在,库布其沙区人民给出了肯定答案。

敖特更花出生在杭锦旗独贵塔拉镇道图嘎查。在她的记忆中,家门口就是一座大沙丘。“在旗里修第一条穿沙公路之前,我满脑子想的只有逃离这里。”

1997年第一条穿沙公路在杭锦旗破土动工,为敖特更花的生活带来转机。从修筑穿沙公路的司机做饭,到投身沙治沙,建立合作社和绿化工程公司……敖特更花和许多留在沙区的农牧民一样,在沙海中实现致富增收。“今年我带领50多名农牧民参与8000亩治沙和20000亩灌木平茬项目,每人每天至少能挣300元。”

穿沙公路修通后,为建设“光伏长城”拉运物料打下了基础。鄂尔多斯市能源局副局长刘瑞宗介绍,“光伏长城”工程全部建成投产后,预计年发电量可达1800亿千瓦时,每年可节约标煤约5500万吨,减少排放二氧化碳约14900万吨。

治理沙漠不仅重塑了生态,更激活了沙区经济。通过推行“以工代赈”“先建后补”等模式,农牧民广泛参与生态治理、光伏板清洗、后期管护等工作,带动沙区38万农牧民就近就业。2024年,全市林草产业总产值达75亿元,已建成碳汇林285万亩。

绿海中“留白”的原始沙漠风貌,是宝贵的文旅资源。鄂尔多斯市依托杭锦旗、达拉特旗和准格尔旗的库布其沙漠,打造沙漠生态文化旅游带,每逢旅游旺季和节假日,响沙湾、七星湖、恩格贝、银肯塔拉等沙漠旅游区便开启“人从众”模式。2024年,鄂尔多斯市沙漠类景区接待游客超220万人次,实现营业收入3.8亿元。

“这几年最大的感受是库布其的风变温柔了。”39岁的冯慧生长在沙区,从9岁开始就跟着父亲治沙植绿。在风沙肆虐的旧时光里,种下去的玉米种子时常被狂沙埋没。“植被挡住了风沙,耕地有了生态屏障,村民的日子越来越好。”冯慧说。

为全球荒漠化防治贡献中国经验

9月16日,站在鄂尔多斯“沙戈荒”中北部新能源大基地的光伏蓝海

前,乌兹别克斯坦林草发展和荒漠化防治局处长穆拉特巴伊·加尼耶夫感慨道:“看到库布其沙漠的‘光伏长城’,我感到很震惊,我的国家也有沙漠化土地,库布其的治沙模式对我们有借鉴意义。”

第十届库布其国际沙漠论坛的举办,正值全球荒漠化挑战加剧之际。根据《联合国防治荒漠化公约》秘书处发布的最新数据,全球40%的土地已经退化,影响到全球近一半的人口。库布其沙漠治理实践证明:荒漠化防治与高质量发展可以同频共振。

库布其国际沙漠论坛自2007年创办以来,始终聚焦荒漠化治理和绿色经济发展,推动达成了“国际社会应携手努力让荒漠造福人类”等重要共识,促成了多项双边、多边合作倡议和协议,开展了“沙特百亿棵植树木种植工程”和“立体光伏治沙工程”等国际合作项目,推广了微创气流植树、草方格固沙等技术模式。

论坛开幕式上,联合国副秘书长、《联合国防治荒漠化公约》执行秘书亚丝明·福阿德在视频致辞中高度评价中国荒漠化治理成效。她表示,中国政府、企业、社区并肩携手,同心协力把荒漠变成生命之源,给予了世界启示。

近年来,很多发展中国家向中国学习防治荒漠化的经验。国家林业和草原局局长刘国洪表示,中国政府将积极履行《联合国防治荒漠化公约》义务,落实“一带一路”防治荒漠化共同行动倡议,建设中阿、中蒙和中国—中亚荒漠化防治合作中心,持续加大对发展中国家荒漠化防治技术与项目支持。

“现在我们治沙已经告别了人海战术,飞播无人机、植树机器人、灌木平茬机、沙障铺设机等先进机械设备应用广泛,75%的机械化治沙率将治沙效率提升5倍以上。”柳天云说,科学治沙不仅依托技术创新,更要坚持人工治理与自然修复相结合,深入推广防沙治沙新理念、新模式、新场景示范应用。

从人与沙对抗,到人与沙共生,如今的库布其沙漠正书写着生态美、产业兴、百姓富的绿色发展新篇章。

(新华社呼和浩特10月2日电)

将科技报国之志融入强国复兴伟业

未来,我将牢记总书记的嘱托,深耕智能算法的研究创新,努力做科研报国的天大人。”

“习近平总书记在回信中对提高人才培养质量提出明确要求。为党育人,为国育才,是我们责无旁贷的使命。”天津大学马克思主义学院院长颜晓峰表示,要认真学习贯彻总书记回信精神,加强理论研究,深化思政课建设发展,始终用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,努力培养更多勇于投身时代潮流、积极服务国家经济社会发展的青年人才。

认真读完习近平总书记的回信,天津大学校友李峰辉的思绪又回到了当年在校园求学时的场景。“在校学习期间,学校的优良传统、优质的教学质量、老师的谆谆教诲,让我们在收获知识的同时,得以明大德、立大志。”李峰辉说,“如今,我成立的公司的卫星数据已进入中国气象局业务系统,服务于天气预

报、航海、航空等多领域。我将不负总书记嘱托,继续发挥企业力量,推动科技创新实现新突破。”

教育兴则国家兴,教育强则国家强。

“习近平总书记给天津大学全体师生的回信,也对我们科研人员提出明确要求。”南开大学化学学院教授袁明鉴表示,作为一名科技工作者,要将科研重心精准锚定国家“双碳”目标,以坚实的科技支撑服务绿色发展,在建设科技强国的征程中,交出无愧于时代的“爱国三问”新答卷。

“实现建设教育强国科技强国目标,离不开一代代科研团队接续突破,贡献智慧和力量。”吉林大学数学理论与应用教师团队带头人张然深有感触,“我们将继续秉承‘踏实真诚,坚韧担当’的科研精神,聚焦关键核心技术奋力攻关,破解更多‘卡脖子’难题,努力实现科技自立自强。”

天津市委教育工委常务副书记、市

感受家乡发展“焕新度”

几分钟,一天下来能多接单,收入增加了。”

民生改善幸福长

10月2日,家住通辽市科尔沁区的市民王晨正带着孩子一起在公园内踏秋游玩。

“现在,公园绿地的建设为我们打造了家门口的绿色休闲空间,让大家在移步赏景中切实提升了幸福感。”他说道。

今年以来,科尔沁区加速推进公园绿地建设,盘活闲置土地、街头转角等城市边角,新建及改造带状公园、口袋公园、社区游园33处,提升现有公园、广场品质,将线型城市道路绿地与点状分布的小游园有机串联。

科尔沁区在基础设施升级进程中,实施31条背街小巷路面改造工程,疏通城市“毛细血管”,带动通行品质整体